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Abstract 

 

Inclusion and Exclusion in Slovak and German Discourse. Research 

Perspectives. The paper presents an introduction to the study of inclusion 

and exclusion in Slovak and German discourse, focusing on the definition of 

core terminology, the analysis of inclusive communication, and the 

examination of media expressions within their social and cultural contexts. 

The research is conducted within the framework of a VEGA project and 

offers new perspectives on understanding the dynamics of inclusive and 

exclusive processes in Slovak and German contexts, highlighting their 

significance for social integration and language policy.  
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Úvod  

 

Dynamika inklúzie a exklúzie predstavuje jednu z fundamentálnych dimen-

zií ľudskej komunikácie a sociálnej interakcie. V kontexte súčasných spolo-

čenských transformácií, ktoré sú charakterizované rastúcou diverzitou, mig-

ráciou a technologickými zmenami, nadobúdajú tieto procesy osobitnú rele-

vanciu pre pochopenie mechanizmov sociálnej kohézie a fragmentácie. Ja-

zyk ako primárny nástroj komunikácie zohráva v týchto procesoch kľúčovú 

úlohu – môže pôsobiť ako most spájajúci rôzne spoločenské skupiny, ale 

rovnako môže vytvárať bariéry a posilňovať sociálne delenie.  

Projekt VEGA s názvom Inklúzia a exklúzia v slovenských, nemeckých 

a francúzskych komunikátoch sa zameriava na skúmanie procesov začleňo-

vania (inklúzie) a vylučovania (exklúzie) v jazykových interakciách a ve-

rejných komunikátoch, ktoré prebiehajú v slovenskom, nemeckom a fran-
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cúzskom prostredí. Interdisciplinárny prístup umožňuje zachytiť komplex-

nosť skúmaných fenoménov a ponúknuť diverzitu v pochopení mechaniz-

mov, ktorými sa v komunikácii realizujú procesy inklúzie a exklúzie. Oso-

bitná pozornosť je v rámci projektu venovaná konceptualizácii týchto javov 

v publikáciách Juraja Dolníka (2015, 2020, 2021, 2023) a nemeckých socio-

lingvistov, predovšetkým Petra Auera (2014), ktorí poskytujú dôležité teo-

retické nástroje pre chápanie skúmanej problematiky.  

Projekt má ambíciu prispieť k hlbšiemu poznaniu jazykových mecha-

nizmov sociálnej inklúzie a exklúzie a môže byť podkladom pre ďalší vý-

skum a tvorbu praktických odporúčaní na podporu inkluzívnej komunikácie 

vo verejných aj inštitucionálnych kontextoch. 

Cieľom predloženého príspevku je predstaviť teoretické východiská vý-

skumu, definovať základnú terminológiu a analyzovať prítomnosť inkluzív-

nych obsahov vo vybraných univerzitných dokumentoch. Korpus textov 

sme zostavili z deviatich dokumentov Univerzity Mateja Bela v Banskej 

Bystrici, v ktorých predpokladáme výskyt inkluzívnej tematiky ako súčasti 

kľúčových univerzitných stratégií a hodnôt. 

 

 

Teoretické východiská: konceptualizácia inklúzie a exklúzie 

 

Koncepty inklúzie a exklúzie sú kľúčovými analytickými kategóriami, ktoré 

opisujú dynamiku prístupu k sociálnym, kultúrnym a komunikačným pries-

torom.  

V lingvistickom kontexte tieto pojmy nadobúdajú špecifické konotácie 

súvisiace s jazykovými praktikami, komunikačnými stratégiami a diskur-

zívnymi mechanizmami. Dolník (2015, 2020, 2021, 2023) vo svojich publi-

káciách zdôrazňuje, že komunikácia je inherentne inkluzívna alebo exklu-

zívna činnosť. Podľa Dolníka (2023: 43) „každý komunikačný akt obsahuje 

v sebe potenciál na vytvorenie spojení medzi komunikujúcimi, ale aj na vy-

tvorenie bariér a hraníc“. Vývoj spoločnosti k inkluzívnosti je podporovaný 

inkluzívnou komunikáciou. V tejto súvislosti hovorí Dolník (2021) o tzv. 

inkluzívnej komunikačnej kompetencii, ktorá nadobudla výraznú spoločen-

skú dôležitosť, jej rozvíjaním sa zväčšuje komunikačná sloboda a tým aj in-

kluzívny komunikačný sebarealizačný potenciál. Želaným stavom je podľa 

Dolníka (2021: 21), aby sa inkluzívna komunikačná sebarealizácia stala pri-

rodzenou vlastnosťou členov spoločnosti, stotožnených so zásadou rovnosti 

príležitostí.  

Inkluzívna komunikácia predstavuje komunikačnú prax orientovanú na 

zabezpečenie rovnakého prístupu k diskurzu pre všetkých účastníkov bez 

ohľadu na rodové, etnické, náboženské, vekové, fyzické či identitárne 
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charakteristiky. Cieľom inkluzívnej komunikácie je vytvorenie komunikač-

ného prostredia, ktoré rešpektuje diverzitu a podporuje rovnocenné 

zapojenie všetkých aktérov do komunikačného procesu. 

Exkluzívna komunikácia funguje ako jeden z mechanizmov sociálnej 

exklúzie prostredníctvom strategického využívania jazykových prostriedkov 

s cieľom marginalizácie alebo úplného vylúčenia jednotlivcov či skupín 

z komunikačného procesu. Charakteristickými znakmi sú diskurzívne 

stratégie vytvárajúce opozíciu „my verzus oni“, ktoré vedú k segmentácii 

komunikačných spoločenstiev a posilňovaniu sociálnych hraníc. Tieto 

praktiky môžu nadobúdať formy rodovej alebo rasovej diskriminácie 

v jazykovom prejave. 

 

 

Metodologický rámec pre analýzu inkluzívnej a exkluzívnej 

komunikácie  

 

Projekt Inklúzia a exklúzia v slovenských, nemeckých a francúzskych 

komunikátoch je zameraný na systematickú analýzu jazykových praktík 

v sociálnej interakcii, so špecifickým dôrazom na mechanizmy inklúzie 

a exklúzie v komunikačných procesoch. Inkluzívne a exkluzívne jazykové 

praktiky predstavujú univerzálne fenomény kultúrnych spoločenstiev, 

ktorých konkrétne prejavy podliehajú variabilite daného sociohistorického 

a kultúrneho prostredia. Jedným z nosných cieľov výskumu je identifikovať 

podobnosti a rozdiely inkluzívneho a exkluzívneho jazyka v heterogénnych 

sociokultúrnych prostrediach na Slovensku, v Rakúsku a vo Francúzsku 

a ich možný vplyv na ďalšie dianie. 

V rámci metodológie využíva projekt interdisciplinárny prístup, ktorého 

základ tvoria korpusová analýza, etnografické metódy a diskurzívno-

analytické postupy, konkrétne čerpá z interdisciplinárnej poznatkovej bázy, 

zahŕňajúcej výskum jazykovej interakcie (Auer, 2014), teóriu inkluzívnej 

komunikácie (Dolník, 2021), systémovú teóriu inklúzie a exklúzie 

(Luhmann, 1995) a sociolingvistický výskum hierarchií jazyka 

v plurilingválnych prostrediach. Metodologické prístupy integrujú poznatky 

z kontextovej a prototypovej sémantiky, pragmatiky, kritickej diskurzívnej 

analýzy a teórie komunikácie. Osobitná pozornosť je venovaná 

metaforickým štruktúram v mediálnych textoch, ktoré sú analyzované 

v súvislosti s inkluzívnymi a exkluzívnymi komunikačnými stratégiami, 

pričom sa vychádza z konceptuálnej metaforickej teórie (Lakoff a Johnson, 

2014) a kognitívno-lingvistických prístupov (Vaňková, 2007). 

Tento prístup umožňuje zachytiť komplexnosť skúmaných javov v ich 

prirodzenom spoločenskom a kultúrnom kontexte. Zvláštnu pozornosť 
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venuje problematike nenávistných prejavov (hate speech), ktoré môžu, no 

nemusia, byť súčasťou širšieho spektra exkluzívnych komunikačných 

stratégií, a ich dopadom na sociálnu klímu a spoločenské procesy. 

Teoretický rámec výskumu tvorí koncepcia sociálnej a jazykovej cudzosti 

podľa Dolníka a kol. (2015), ktorá poskytuje analytický nástroj na 

pochopenie dynamiky inklúzie a exklúzie v komunikácii. Jedným z nosných 

konceptov projektu je komunikát, definovaný v súlade s terminológiou 

Encyklopédie Beliana (1999-2001). 

 

 

Analýza vybraných dokumentov 

 

V praktickej časti našej štúdie sa venujeme analýze niektorých základných 

typov verejne dostupných univerzitných dokumentov. Predpokladáme, že 

by sa v nich mali nachádzať texty zaoberajúce sa témou inklúzie, keďže ide 

o jednu z kľúčových univerzitných stratégií a hodnôt. Korpus textov sme 

zostavili z nasledovných deviatich dokumentov Univerzity Mateja Bela 

v Banskej Bystrici: 

 

Dokument č.1: Dlhodobý zámer UMB na roky 2021-2026 

Dokument č. 2: Aktualizácia dlhodobého zámeru UMB na roky 2021-

2026  

Dokument č. 3: Etický kódex UMB 

Dokument č. 4: Študijný poriadok UMB  

Dokument č. 5: Študijný poriadok UMB v znení Dodatku č. 1, 

konsolidované znenie 

Dokument č. 6: Dodatok č. 1 k Študijnému poriadku UMB  

Dokument č. 7: Smernica č.4/2024 o administrácii procesov spojených 

so štúdiom 

Dokument č. 8: Sprievodca štúdiom pre študentov so špecifickými 

potrebami 

Dokument č. 9: Smernica č. 8/2012 Tvorba a použitie fondu na podporu 

štúdia študentov so špecifickými potrebami 

 

V ďalšom kroku sme sa zamerali na zisťovanie výskytu lexém inklúzia, 

inkluzívny, inkluzívnosť vo všetkých analyzovaných dokumentoch. 

V tabuľke č. 1 uvádzame rozsah dokumentu (počet strán), počet výskytov 

lexém a ich konkrétny slovný tvar. 
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Tabuľka 1: Výskyt lexém inklúzia, inkluzívny, inkluzívnosť 
 

Dokument č. Rozsah textu Počet výskytov  

1 18 strán 2 inkluzívnosti  

(s. 2) 

inkluzívnosť 

(s. 3) 

2 13 strán 3 inkluzívnou 

inštitúciou  

(s. 6); 

inkluzívna 

univerzita (s. 6);  

inklúzia (s. 7) 

3 16 strán 0 - 

4 54 strán 0 - 

5 51 strán 0 - 

6 9 strán 0 - 

7 13 strán 0 - 

8 13 strán 3 akademickú a 

sociálnu inklúziu 

(s. 3); hodnoty 

inklúzie (s. 3); 

inkluzívneho 

vzdelávania (s. 7) 

9 4 strany 0 - 
 

 

Z deviatich analyzovaných dokumentov v celkovom rozsahu 187 strán 

iba tri dokumenty obsahujú lexémy inklúzia (počet výskytov 3), 

inkluzívnosť (počet výskytov 2) a inkluzívny (počet výskytov 3). Ide 

o Dlhodobý zámer UMB na roky 2021-2026 (dokument č. 1), Aktualizácia 

dlhodobého zámeru UMB na roky 2021-2026 (dokument č. 2) a Sprievodca 

štúdiom pre študentov so špecifickými potrebami (dokument č. 8). 

Dlhodobý zámer UMB na roky 2021-2026 (dokument č. 1) vychádza 

z aktuálnych strategických dokumentov, plánov a programov na medziná-

rodnej, národnej a regionálnej úrovni. V časti: Východiská dlhodobého zá-

meru – Vízia má UMB ambíciu pôsobiť ako: „...otvorená univerzita reflek-

tujúca princípy diverzity, rovnosti a inkluzívnosti, rešpektujúca slobodu ve-

deckého bádania v duchu zásad akademickej etiky...“. (obr. 1). 
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Obr. 1: Dokument č. 1, časť Východiská dlhodobého zámeru 

 
 

UMB sa hlási k hodnotám ako sú sloboda, otvorenosť a zodpovednosť, pri-

čom „Otvorenosť reflektuje diverzitu, rovnosť, inkluzívnosť a transparen-

tnosť, ktoré sa prejavujú vo všetkých procesoch univerzity.“ (obr. 2). 

V tomto dokumente teda dominuje lexéma inkluzívnosť (vo význame 

vlastnosť). Univerzitu charakterizuje ako fungujúci mechanizmus, ktorý je 

otvorený pre všetkých, odstraňuje bariéry a podporuje rôznorodosť.  

 

 Obr. 2: Dokument č. 1, časť Hodnoty 

  
 

V Aktualizácii dlhodobého zámeru UMB na roky 2021-2026 (dokument 

č. 2) je charakterizované poslanie UMB: „...vytvárať a šíriť poznanie, ktoré 
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chráni, posilňuje a rozvíja demokratické a humanistické hodnoty a prispie-

va k riešeniu spoločenských výziev v 21. storočí. Pri napĺňaní svojho posla-

nia byť otvorenou, dynamickou, interkultúrnou a inkluzívnou inštitúciou, 

ktorá poskytuje vzdelanie a rozvíja vedu, výskum, inovácie, kultúru a ume-

nie, rešpektuje základné hodnoty slobody, demokracie, princípy právneho 

štátu, dodržiavanie ľudských práv a ciele udržateľného rozvoja“. Medzi 11 

základných hodnôt je zaradená aj „inkluzívna univerzita“ (obr. 2).  

 

Obr. 3: Dokument č. 2, časť Poslanie 

 

 
 

Jedným zo strategických cieľov UMB je prehlbovanie internacionalizá-

cie vzdelávania. Téma inklúzie je konkretizovaná v merateľných ukazovate-

ľoch ako „Inklúzia vybraných skupín študentov; opis merateľného ukazova-

teľa: systematické skvalitňovanie integrácie ukrajinských študentov, ostat-

ných zahraničných študentov a študentov so špecifickými potrebam“ (obr. 

4). V aktualizácii Dlhodobého zámeru je UMB charakterizovaná ako inklu-

zívna inštitúcia, v ktorej prebieha proces inklúzie vybraných skupín študen-

tov. Sú konkrétne vymenovaní, ale následne sa v texte už nehovorí 

o inklúzii, ale o integrácii. To nepovažujeme za šťastnú formuláciu (v súla-

de s tvrdeniami Orgoňovej 2023: 216), keďže integráciu definujeme ako 

začlenenie jedinca, resp. skupiny do existujúcej štruktúry s cieľom prispô-

sobiť sa pravidlám väčšiny a inklúziu ako proces začlenenia jedincov do 

spoločnosti (v našom prípade univerzitného prostredia) tak, aby mali rovna-

ké príležitosti a mohli sa plnohodnotne bez diskriminácie zapojiť do života 

univerzity. Univerzita by mala vytvárať prostredie, v ktorom sú odstránené 

prekážky pre znevýhodnené skupiny a rešpektované individuálne rozdiely, 

či už ide o vzdelávanie alebo o sociálny život. 
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Hlavný rozdiel medzi integráciou a inklúziou spočíva teda v prístupe použi-

tom na riešenie diverzity (Kolečáni Lenčová, 2018: 221).  

 

Obr. 4: Dokument č. 2, časť I. Vysokoškolské vzdelávanie 

 
 
 

Posledným dokumentom, v ktorom sa potvrdil výskyt analyzovaných 

lexém je Sprievodca štúdiom pre študentov so špecifickými potrebami 

(dokument č. 8). V článku 2: Vyhlásenie o rovnosti príležitostí UMB uvádza 

ako svoj cieľ „zvyšovať dostupnosť štúdia pre uchádzačov o štúdium 

a študentov so špecifickými potrebami a podporovať ich akademickú 

a sociálnu inklúziu. UMB prezentuje hodnoty inklúzie ako kľúčové aj vo 

svojom dlhodobom zámere“ (obr. 5). 
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Obr. 5: Dokument č. 8, časť I. Základné ustanovenia 

 
 

V článku 6: Práva a zodpovednosť študenta so špecifickými potrebami 

sa lexéma inkluzívny vyskytuje pri definovaní špeciálnych vzdelávacích po-

trieb, ku ktorým patrí aj individuálny prístup učiteľa k študentom: „V súlade 

s princípmi inkluzívneho vzdelávania má študent právo na rešpektovanie 

špecifických potrieb a odstraňovanie prekážok v učení, ktoré vyplývajú z je-

ho zdravotného znevýhodnenia a ďalších osobitostí, v súlade s odporúča-

niami na rozsah a formu úprav a podporných služieb“ (obr. 6). 

 

Obr. 6: Dokument č. 8, článok 6 
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Záver  

 

Doterajší výskum potvrdzuje, že dynamika inklúzie a exklúzie predstavuje 

zásadnú dimenziu sociálnej komunikácie, ktorá je v kontexte súčasných 

spoločenských zmien kľúčová pre pochopenie mechanizmov sociálnej ko-

hézie a fragmentácie. Jazyk, ako primárny nástroj komunikácie, zohráva 

v týchto procesoch dvojznačnú úlohu – môže zároveň spájať i deliť spolo-

čenské skupiny.  

Metodologický rámec založený na interdisciplinárnom prepojení korpu-

sovej analýzy, etnografických a diskurzívno-analytických metód umožňuje 

identifikovať kľúčové diskurzívne mechanizmy a zároveň zohľadniť kon-

textuálnu variabilitu skúmaných fenoménov.  

Analýza korpusu deviatich dokumentov Univerzity Mateja Bela s celko-

vým rozsahom 187 strán odhalila, že lexémy inklúzia, inkluzívny a inkluzív-

nosť sa vyskytujú iba v troch z nich – Dlhodobom zámere UMB na roky 

2021-2026, jeho aktualizácii a Sprievodcovi štúdiom pre študentov so špeci-

fickými potrebami. Dokumenty zdôrazňujú hodnoty otvorenosti, diverzity 

a inkluzívnosti, pričom univerzita je prezentovaná ako inštitúcia odstraňujú-

ca bariéry a podporujúca rôznorodosť. Napriek tomu sa v textoch vyskytla 

zámena pojmu inklúzia pojmom integrácia, čo by v praktickej aplikácii 

predpisov znamenalo rozdielny prístup k riešeniu diverzity. V analyzova-

ných dokumentoch je však zdôraznený individuálny prístup k študentom so 

špecifickými potrebami v súlade s princípmi inkluzívneho vzdelávania, kto-

ré kladú dôraz na odstránenie prekážok v učení a rešpektovanie špecific-

kých potrieb. 

Zhrňujúco možno konštatovať, že výsledky analýzy vybraných univer-

zitných dokumentov ukazujú, že lexémy spojené s inklúziou sa objavujú 

predovšetkým v dokumentoch, ktoré reflektujú strategické a hodnotové 

rámce inštitúcie, zdôrazňujúce význam inkluzívnosti ako princípu zabezpe-

čujúceho rovnosť príležitostí a odstránenie bariér. 

 

 

Analyzované dokumenty: 

 

Dokument č.1: Dlhodobý zámer UMB na roky 2021-2026, 

<https://www.umb.sk/univerzita/univerzita/dlhodoby-zamer-rozvoja-

umb/> [27. 9. 2025]. 

Dokument č. 2: Aktualizácia dlhodobého zámeru UMB na roky 2021-2026, 

<https://www.umb.sk/univerzita/univerzita/dlhodoby-zamer-rozvoja-

umb/> [27. 9. 2025]. 
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Dokument č. 7: Smernica č.4/2024 o administrácii procesov spojených so 

štúdiom, <https://www.umb.sk/student/know-how-pre-studenta/studijne-

predpisy/studijny-poriadok.html> [27. 9. 2025] 

Dokument č. 8: Sprievodca štúdiom pre študentov so špecifickými 

potrebami, <https://www.umb.sk/student/student-so-specifickymi-

potrebami/informacie-pre-studentov-so-specifickymi-potrebami.html> 

[27. 9. 2025] 
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